

# 探索国际合作新模式 中远海运打造海外码头产业集群

■ 本报记者 潘博

央企合并一直是国企改革的重点,中国远洋海运集团有限公司作为由两家央企合并而成的大型航运国企,其新成立后的发展动向一直引人关注。

成立一个月后,中远海运与巴西淡水河谷公司签署运输协议。协议规定从2018年上半年起,中远海运将每年为淡水河谷运输约1600万吨铁矿石,有效期为27年。

这仅仅只是开始。按照规划,到2018年,集运运力将超过200万TEU,大大缩小与马士基、地中海和达飞的运力差距,而油轮船队、LNG船队、干散货船队和码头业务合并后运力规模在全球也都是名列前茅。

## 或年内完成全部重组

从去年下半年到今年年初,受全球经济发展速度放缓的影响,煤炭、钢铁的需求量减少,大宗商品价格跌至谷底,干散货运输成为航运企业的重灾区。

中国远洋海运集团董事长许立荣此前接受采访时透露,按照计划新集运公司在3月1日成立,油轮和散货在4月、5月也要完成重组,之后是工业物流板块,争取今年内完成全部重组。

3月1日,中国远洋公告称,根据国务院批复,同意公司将所持有的中远散货运输(集团)有限公司100%股权转让给中远集团。

中远散运是目前世界第一大散货运输船队,自有好望角型、巴拿马

型和灵便型等各类大型散装船舶230艘、1800多万载重吨,年平均控制船舶400余艘,运力规模超过3500万载重吨,航线覆盖全球100多个国家和地区的1000多个港口,年货运量超2亿吨。

财报显示,去年上半年中国远洋干散货航运及相关业务亏损10.2亿元,中海发展干散货运输盈利2442万元。合并之前,中远、中海均有各自的散货运输业务,分别是其上市子公司中国远洋和中海发展的主营业务之一。

此前,中海发展在公布的《中海发展股份有限公司重大资产出售及购买预案》中表示,要将公司持有的完成内部散运整合后的中海散运100%股权出售给中远集团或其全资子公司。

中海散运是中海发展的子公司,目前经营着各类干散货船舶239艘,超过1700万载重吨,是中国沿海最大、世界第三大干散货航运公司。

有业内人士表示,本次重组,将干散货航运业务从上市公司剥离,改善上市公司盈利能力,也有利于集团干散货业务的进一步发展。

## 以“一带一路”为主线

目前,全球航运运力仍在持续增长,使得大宗商品运输价格大幅下跌。数据显示,全球干散货海运贸易量增长很少,2015年及2016年,海运需求基本处于零增长。

3月18日,中远海运与巴西淡水河谷公司签署运输协议。淡水河谷是全球第一大铁矿石生产和出口商,去年淡水河谷全年铁矿石发货量为



3.036亿吨,年出口中国矿石量已超2亿吨。

事实上,早在去年5月,中远、中海两家公司就在干散货运输业务方面有所合作。中国远洋与中海发展在新加坡成立了中国矿运有限公司,专营铁矿石海上运输和相关干散货业务。

业内人士认为,此协议的签订是一次双赢的合作。一方面,中国远洋海运此协议将进一步优化客户和资源结构,提升基础货源比例,提升自身低于市场风险的能力。另一方面,淡水河谷也可以通过40万吨大船运输铁矿石来降低其运输成本。

许立荣透露,中远海运计划在“十三五”期间,以“一带一路”为主线,重点布局海上丝绸之路的新兴市场和战略要地,加快推进码头产业国际化经营,加快推进国际集装箱码头项目投资建设,努力提升码头国际化比重及发展水平。同时将致力于立

足国际重要枢纽港和中转港的集装箱码头,发展欧洲、意大利、荷兰、德国以及东南亚等国家和地区及区域码头项目,注重新兴国家和区域码头项目的开发,争取开发喀麦隆、牙买加港区及产业园区的项目,加强与国际码头运营商合作,扩大国际码头体量。

在许立荣看来,港口码头项目属于基础设施建设,单独来看,投资回报周期比较长,存在一定的政治经济风险,但考虑国际码头布局对实施“一带一路”倡议的重要意义以及未来积极向好的发展前景,其长远回报还是可观的。

许立荣表示,面对未来的新机遇和新挑战,中国远洋海运集团将继续加强“一带一路”沿线码头投资与建设,积极探索国际合作新模式,形成海外码头产业集群竞争力,把打造码头业务新优势作为航运企业集团持续发展的新前景。

# 借力“一带一路”战略 陕西国企“掘金”海外

■ 本报记者 刘剑波

对于国家“一带一路”战略而言,2013年是提出之年,2014年是规划之年,2015年是顶层设计之年,而2016年则是“实战”之年。面对难得的历史机遇,陕西的企业在“一带一路”建设中,找准定位,发挥长处,海外“捞金”。

陕西省工业和信息化厅副厅长任国认为,陕西是丝绸之路新起点和国家西部大开发战略及关天经济区的核心区域,陕西汽车产业应该高水平“引进来”聚集优质资源,发挥地域优势“走出去”扩展国际市场。

## 陕企海外淘金硕果丰

在国家“一带一路”战略指引下,很多企业早已抓住机会行动起来。陕西建工集团总经理、党委副书记张义光告诉记者,2015年陕建集团积极响应国家“走出去”战略,投身“一带一路”建设,实施集团“大海外”战略。海外工程合同签约总额达117亿元,营业收入总额64亿元,实现利润5544万

元。在加纳、博茨瓦纳等建立多个办公生产基地,拥有一大批施工机械和工程车辆,净资产由4672万元人民币提升至1.6亿元,提升了2.5倍,在“一带一路”沿线市场经营上有了新成果。

陕西延长石油集团公司结合自身发展需要积极践行“走出去”战略。根据集团“立足非洲、紧盯东南亚、发展中亚”的海外油气发展战略布局,与中非共和国、吉尔吉斯斯坦、泰国风险勘探开发项目稳步实施,已在马达加斯加、泰国、中非共和国及吉尔吉斯斯坦获得了15个油气勘探区块,总面积超过6万平方公里。2012年在吉尔吉斯斯坦一个区块的一口探井试油,喜获日产原油3.3方的高产油流,标志着延长石油海外油气勘探获取了“第一桶油”。同时,与全球知名基金公司美国KKR合作设立了延长KKR基金全球能源基金,开辟了与国际大财团共同进行油气资源股权投资和并购的新路子,标志着陕西企业实施“走出去”战略,进军海外油气产业取得了重大突破。

陕西有色集团是陕西省属第三大工业企业,是以矿产资源开发和冶炼

加工为主体的资源依赖型实体。陕西有色集团先后对加拿大、刚果(金)、阿根廷、蒙古、澳大利亚等20多个国家和地区的矿产资源进行考察。找大矿、找富矿是主要目标,特别是成功收购加拿大育空铀矿公司100%的股权,开创了国内公司以计划收购方式收购境外上市公司的先例,也成为我国第一个在北美地区收购上市公司的企业。

## 不仅“走出去”更要“走得漂亮”

据陕西省商务厅资料显示,2015年1-8月,陕西省累计新设境外企业41家,境外机构2家,对外承包工程完成营业额10.78亿美元,同比增长24.9%;新签合同额8.50亿美元,同比增长95.5%。目前,陕西省在外设立的境外企业和机构已超过300家,累计实现境外投资27亿美元,分布在48个国家和地区,涉及装备制造、资源能源开发、批发零售等15个行业。

陕西延长石油集团董事长贺久长说:“大发展需要大格局,大格局需要

大视野。企业只有‘走出去’,在全球范围内优化配置各种人才资源、经济资源、自然资源,才能更好地参与全球一体化竞争。”

很多企业已经为企业在“走出去”道路上,规划了美好蓝图。张义光透露,到“十三五”末,陕建集团海外主营业务收入将达10亿美元。

在陕西有色集团公司总经理马宝平看来,“十三五”时期是集团公司奋力冲刺世界500强的关键阶段,争取到2020年集团营业收入突破1800亿元,完成工业总产值1700亿元,总资产达到2000亿元,实现利润总额100亿元,稳步进入世界500强行列。借鉴国外矿业开发的先进经验、矿业资本运作的方式、资源整合的方法,在未来,陕西有色集团不仅要“走出去”,更要“走得漂亮”。

北京大学国家发展研究院名誉院长、前世界银行首席经济学家兼高级副行长林毅夫在博鳌亚洲论坛2016年年会上表示:“一带一路”理念不仅有希望让中国成为一个高收入国家,也是一个让许多发展中国家实现现代化、变成发达国家的机遇。

## 资讯



### 大瑞铁路保瑞段首开工点开钻进洞

作为泛亚铁路西线的重要组成部分,我国西南进出境通道之一的中缅国际铁路通道的最后一段——大瑞铁路保瑞段,从前期基建筹划到全面开工建设备受社会广泛关注。今年3月17日,大瑞铁路保瑞段首个开工点——中铁五局保山隧道横洞正式开钻进洞施工。大瑞铁路建成后,将重塑古代南方丝绸之路的辉煌,进一步凸显云南面向东南亚、南亚开放的桥梁和纽带作用,对促进沿线地区经济社会发展,提升云南对外开放水平,推动我国与东南亚、南亚国家的交流合作具有深远意义。(毛铁勋 谭文峰 黄德庆)

### 京沈高铁首块CRTS III型无砟轨道板预制完成

3月16日,(北)京沈(阳)高铁首块CRTS III型无砟轨道板由中铁四局京沈高铁承德轨道板场成功预制完成。这标志着中铁四局已具备CRTS III型无砟轨道板的生产能力。线路全长697.626公里,采用的是我国自行研制的CRTS III型无砟轨道板,设计时速为350公里。CRTS III型无砟轨道板是我国结合既有无砟轨道技术,通过引进消化吸收创新开发出的最新轨道体系,改变了板式轨道的限位方式,扩展了板下填充材料,优化了轨道板结构,改善了轨道弹性及完善了设计理论体系,拥有完全自主知识产权。(彭京春 弈轩)

### 开滦林南仓矿把住煤质“生命线”

2016年,开滦林南仓矿业公司通过合理安排工作面配采、强化现场管理、推行夜班单独出优质煤等措施,进一步加强煤质管控。3月份以来商品煤发热量进一步提升,达到3986大卡。公司坚持“煤质就是生命线,保用户就是保企业”的生产管理思路,全面落实年初制定的《煤质管理考核办法》。为实现效益的最大化,坚持以市场为导向,推行“订单式”生产,抓好不同等级、不同品质煤炭的分采分运和分储分销工作,科学调整工作面过断层的推采层位,减少矸石混入量,最大限度实现煤矸分离。(庞英德)

### 蒙古国交通部长为中铁四局点赞

3月16日、17日在蒙古国乌兰巴托市举办的第四届蒙古国际公路技术博览会上,中铁四局凭借着为蒙古国公路交通建设做出的积极贡献,赢得了蒙古国交通部长的赞誉,并获得了“蒙古国道路发展优秀贡献企业”荣誉称号。作为国内公路建设王牌军的中铁四局,拥有国内一流的公路施工技术 and 人才队伍,在施工实践中积累了丰富的公路施工经验,先后承建了(北)京沪(上海)、(北)京广(州)等高速公路。先后有19项获得中国建筑工程鲁班奖(国家优质工程)、23项获中国土木工程詹天佑奖。(宫乾 弈轩)

### 开滦赵各庄矿打造企业文明新风尚

为积极应对煤炭行业持续下行的严峻形势,开滦赵各庄矿业公司党委以强化精神文明创建工作为抓手,引导广大员工凝心聚力、团结奋进,推动各项工作的有序开展,为企业战胜困难、生存发展汇集力量。公司不断强化企业精神文明创建工作,进一步提升创建标准。该公司还把创建工作与开展技能训练工作相结合,突出抓好岗位作业知识培训和现场实践操作两个关键环节,重点围绕员工岗位作业标准、岗位安全确认等应知应会知识进行系统培训,切实提高全员安全素质和操作能力。(王云海)

### 山西中南部铁路通道工程濮阳站开通客运列车

3月18日12时06分,随着K7974次客运列车顺利驶过濮阳站,代表由中铁七局电务公司承建的山西中南部铁路通道工程濮阳站正式告别不通客列车的历史。作为“十三五”期间国家重点规划的大能力运煤通道建设工程项目,公司承建山西中南部铁路通道汤阴东(不含)至日照南(含)ZNTJ-14标段,胡庄、井店、濮阳西、濮阳、柳屯5个车站和5个区间,80.072公里的四电工程。对此工程公司高度重视,所有施工工人克服诸多困难,如期完成各项任务目标,受到社会各界肯定。(邢莹)

### 中铁四局淮安东制梁场打造农民工“幸福之家”

中铁四局淮安东制梁场在场建过程中,专门为农民工配置了较为完善的硬件生活设施,配置了2吨的空气能热水器一台,划分劳务工人浴室共计3所,设置集中洗衣洗漱区以及无尘晾衣架、露天晾晒区各一处,建设了集中的住宿区、生活区,配置劳务工夫妻房20间。健全“幸福之家”社区型功能。同时,梁场职工活动室、阅览室、篮球场、健身广场均免费向劳务工人开放,满足劳务工人日常学习、娱乐、休闲需要,丰富业余文化生活。为农民工打造“幸福之家”,受到农民工一致好评。(胡益权)

### 中铁五局五公司获湖南省企业信用评价A级

近日,经过初评、审核、复核等程序,湖南省交通运输厅公布了2015年度湖南省公路建设市场施工企业信用评价等级结果,中铁五局五公司荣获湖南省公路施工企业信用评价A级,这是公司多年来首次参与湖南省公路施工企业信用评价,并一举获得了A级评价的好成绩。公司长沙工程项目部十分注重加强与业主、监理、设计单位及地方政府的沟通协调能力,不断提高相关履约能力,树立了企业良好的社会形象。公司此次获得A级评价,进一步奠定了公司在湖南省公路市场的经营基础。(何增旺 牟绍书 杨书娟)

## 六盘水快报



### 六盘水石油公司 抓实安全教育确保施工安全

近日,为进一步加强施工单位的安全意识,规范施工现场安全,六盘水石油公司召开施工单位安全会,会上要求严格按照施工安全管理要求,加强施工监管工作,预防安全责任事故发生,并就施工安全条例进行再次学习。今年以来,六盘水石油公司狠抓安全管理,从细节入手,将施工方安全工作纳入日常安全管理的重要工作板块。一方面加强对油气回收、提量改造、隐患治理及专项施工中承包商的HSE进场前的安全知识审核,安全知识必须达到规范要求,施工人员进场施工必须进行安全教育培训,没有安全教育培训或安全教育培训未通过的不得进入施工现场作业。同时对施工现场全程安全监管,坚决执行中石化作业票制度,杜绝三违、野蛮施工、野蛮作业,确保承包商不出事故。(梁家凤)

### 六盘水石油公司 全员开展“两学一做”学习

近日,为深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,进一步全面推动公司内部从严治党精神的延伸,巩固拓展党的群众路线教育实践活动和“三严三实”专题教育成果,进一步解决党员队伍在思想、组织、作风、纪律等方面存在的问题,保持发展党的先进性和纯洁性,六盘水石油公司召开了“两学一做”学习教育方案。组织了全体职工共同学习公司“两学一做”学习教育方案、《中国共产党廉洁自律准则》、《中国共产党章程》、《中国共产党纪律处分条例》等党内法规及党的历史,学习革命先辈和先进典型,发挥正面典型的激励作用和反面典型的警示作用,引导党员牢记党规党纪,牢记党的优良传统和作风,树立崇高道德追求,养成纪律自觉,守住为人、做事的基准和底线。(梁家凤)

### 六盘水石油分公司 营造风清气正发展环境

为进一步推动党风廉政建设和反腐倡廉工作,反腐倡廉建设,提升党员干部拒腐防变能力,从思想意识防范和杜绝在“四风”方面出现违规违纪问题,着力筑牢党员干部拒腐防变思想防线,近日,中石化六盘水石油分公司组织领导班子成员、各部门负责人和重点岗位员工在机关会议室集中观看《作风建设永远在路上》警示教育片。观看教育片后,党员干部们纷纷表示,要从案例中汲取教训,认真查找自身在思想认识、责任意识、工作作风和遵规守纪等方面存在的不足。同时,结合公司年度确定的各项工作任务,以正确的价值观和权力观,不断增强新形势下拒腐防变的能力,积极营造风清气正的干事创业氛围,为企业的经营管理再上新台阶构筑风清气正的政治生态环境。(周宪彤)